

世經熱點

經濟貿易往來多罅隙 民眾抵觸情緒意難平

日韓經貿關係和與閔

■ 本報記者 路虹

又到一年8月15日。這一天是第二次世界大戰日本投降的日子，也是韓國慶祝結束日本殖民統治的“光復節”。就在今年的第75屆光復節上，韓國總統文在寅並未直接批評日本，而是展現了願意對話溝通的姿態，意在緩和與韓日近期跌至冰點的兩國關係。

由於8月4日韓國大邱地方法院裁定日本企業賠償二戰時被強征的韓國勞工的判決命令正式生效，日本新日鐵在與韓國浦項鋼鐵合資經營的公司PNR中持有的約8.1萬份股份將被扣押，其價值約4億韓元，以賠償二戰中遭強征的4名韓國人。對此，日本新日鐵公司立即發表聲明，將對韓國法院的判決提出上訴。日本官房長官菅義偉也警告稱，韓國地方法院的裁決明顯違反國際法，而且對日韓貿易

談判帶來極大阻礙。

日韓自2018年賠償在二戰被強征韓國勞工案、韓國慰安婦等問題上分歧日益嚴重，導致兩國關係惡化，雙邊經貿摩擦頻頻。2019年7月，日本對韓國禁售三種半導體原材料，並將韓國排除出可獲得貿易便利的“白色清單”；韓國全國範圍內掀起抵制日貨的運動。交惡兩年多來，韓日雙邊貿易一降再降。韓國政府8月10日公布的数据顯示，由於韓日貿易爭端引發消費者抵制，7月份韓國進口的日本消費品總額為2.53億美元，其中，日本啤酒進口額僅為68.5萬美元，同比下降84.2%；日本汽車進口額為5235萬美元，同比下降52%；日本化妝品、美容設備、漁具、玩具和攝像機等產品的進口額也大幅下降。

不僅雙邊貿易關係遇冷，韓國抵制日貨運動對在韓日企也帶來明顯不利影響。

日產汽車7月份表示，由於韓國民眾持續抵制日貨和疫情導致的銷售疲軟，其將於今年12月前撤出在韓業務。該公司在一份聲明中表示，作為全球業務重組的一部分，這家日本汽車製造商將撤出日產和頂級品牌英菲尼迪的在韓業務。日本零售企業優衣庫在韓國市場的日子也不好過，其在韓分店數量從去年8月末的187家減少到今年7月的174家，7月底優衣庫又宣布將於8月關閉包括韓國首都首爾江南店在內的9家韓國分店。

而且這種抵制運動看不到消退的跡象。日本共同社8月的一則報道稱，韓國全面开展抵制日貨運動雖已過去了一年，但政府系機構“韓國放送廣告振興公社”日前發布的以韓國1000名男女為對象的調查結果顯示，目前在抵制日貨的受訪者中，75%的人表示今後也會繼續抵制。如此漸行漸遠的民意恐對日韓關係

長期僵硬起到推波助瀾作用。並且，文在寅總統在談到日韓爭端的勞工征用問題時，表示將“尊重司法裁決”。這意味著韓國政府不會干預大邱地方法院的判決和執行，意味韓國該法院強制征收日企新日鐵股票的行為已在司法程序中。

由於日韓關係史上的“舊恨”，加之當下民意的罅隙生惡，以及日韓經濟結構中存在不少同質的地方，導致雙方爭奪國際市場的競爭尤為激烈。尤其在新冠肺炎疫情的蔓延、美國挑起的國際貿易爭端加劇的背景之下，日韓關係走出當前歷史冰點顯得並不容易，天時、地利、人和，無一項占優。未來一段時間，兩國很有可能相互嫌棄中在某些領域不得不進行合作，而在合作中又相看兩生厭……

星聞世界眼

疫情反彈歐吃緊 關稅紛爭美用強

■ 本報記者 劉旭

疫情反彈促使歐洲各國重新實施限制措施。8月10日，歐洲疾控中心發布的最新疫情評估報告指出，由於政府防控措施鬆懈、民眾防範意識下降，歐洲多個國家和地區疫情已經出現明顯反彈。截至8月16日中午，英國累計確診已攀升逾31.9萬例；法國累計確診已超過25.2萬例；德國8月15日一天新增確診病例達1449例，至16日中午累計確診病例超過22.4萬例；西班牙累計確診病例超過34.2萬例；意大利是25.3萬例。針對疫情出現反彈，歐洲各國紛紛收緊防疫措施。8月13日，英國政府宣布，自8月15日起對從法國、荷蘭、馬耳他、摩納哥等6地入境旅客實施為期14天隔離檢疫。據悉，為避免回國之後被隔離，數十萬在法國度假的英國遊客正通過各種方式緊急“回國”。8月14日，法國巴黎警署宣布，將在戶外強制佩戴口罩的範圍擴大到巴黎更多地區，包括盧浮宮博物館和香榭麗舍大街。8月14日，德國將西班牙除了加那利群島之外的區域都劃為高風險地區，從高風險地區返回的旅客將被要求做新冠檢測，在結果出來之前要被隔離。德外交部也警告稱，德國人應避免去西班牙旅遊。挪威則列出歐洲低度和高度感染區清單，來自高感染區的抵達者必須隔離10天。奧地利正敦促本國人在8月17日隔離規定生效前從克羅地亞返回。塞爾維亞宣布對來自四個鄰國的旅客實行強制性檢測。8月22日起，丹麥要求民眾在公共交通工具上佩戴口罩，“取消公開集會100人規模限制”的計劃也被推遲。7月份才逐漸有所放鬆的歐洲跨境旅遊市場，一時間重陷混亂。目前，歐洲各國正盡力在防控疫情與恢復社會經濟生活之間尋求平衡，努力阻止疫情再次大規模爆發。

美調整對歐盟加徵關稅商品清單。8月12日，美國貿易代表辦公室宣布，美國將對此前加徵關稅的75億美元歐盟輸美商品清單進行調整，剔除部分來自希臘和英國的商品，替換為同等貿易價值的法國和德國商品，加徵關稅稅率仍維持不變，新關稅清單將於9月1日正式生效。美國政府表示，仍將維持對歐洲最大飛機製造商空客的大型民用飛機征收15%關稅，其他歐洲貨物征收25%關稅。歐洲空中客車公司在一份聲明中說，儘管歐洲已採取行動全面遵守世貿組織裁決，然而在航空等行業正經歷前所未有的危機之際，美國貿易代表仍決定維持對空客飛機加徵關稅。空客公司對此深表遺憾。

日本二季度國內生產總值(GDP)降幅創二戰後最差紀錄。日本內閣府8月17日發表的初步統計結果顯示，受新冠疫情影響，2020年二季度日本實際GDP扣除物價因素後環比下降7.8%，連續三個季度負增長，按年率計算降幅為27.8%，創二戰以來最大降幅。數據還顯示，日本二季度個人消費比上季度減少8.2%，其中出行、外出就餐和購物消費因防疫限制而大大減少。商品與服務出口則下降18.5%，這與疫情期間全球市場對汽車及其零件的需求下降不無關係。經濟學家認為，感染病例的增加給日本經濟蒙上陰影，未來經濟走向取決於疫情的發展變化。據悉，日本的援助資金占到GDP的40%，包括保留工作的補貼、貸款擔保和現金補助，幫助防止企業破產和官方的失業率激增，但分析師仍預計在秋季日本會出台更多的援助計劃。其他受疫情影響的主要國家公布的数据也不甚理想。英國二季度GDP收縮了20.4%，美國二季度GDP环比折年率下降32.9%，為1947年有記載以來最大降幅。

疫情无扰，日企纷纷加大技术投入

■ 本報記者 路虹

日前，日本顯示公司稱正在開發一種新的OLED生產技術，利用這種技術生產出來的OLED顯示屏會擁有更高的分辨率和效率。日本顯示正在與潛在客戶就聯合投資生產下一代OLED進行談判。日本京瓷與德國歐司朗宣布合作開發一項Micro LED顯示驅動技術。目前，雙方已完成設計用於Micro LED顯示器的混合動力PWM驅動技術。據稱，這項新型驅動技術能夠避免使用較低的像素電流通過Micro LED芯片，從而減少低灰階水平下的亮度偏差和色彩偏移問題。

當前，日本企業在不少技術領域的尖端甚至壟斷地位令人嘆服。有些民眾認為，日本經歷上個世紀90年代初的經濟泡沫破裂後，陷入了“失去的30年”的泥潭而不能自拔。但其實，日本企業相繼從許多電子消費終端產品領域退隱後，轉向製造鏈的上游原材料、生產設備

等更偏向技術密集型的產業進軍，尤其在材料、機器人研發和生產領域方面，成為一些產品的隱形冠軍。例如，2019年7月日本對韓國禁售三種半導體材料的行為，導致韓國整個半導體產業幾乎面臨“斷炊”的困境。日本這一劍封喉的招法，彰顯了其在半導體原材料方面的技術壟斷地位。日企另一個具有壟斷地位的是鏡頭材料的生產。目前全球鏡頭材料市場幾乎100%由三菱氣體化學、三井化學和日本瑞翁等幾家日本企業生產。可以說，日本企業幾乎壟斷了世界鏡頭材料生產這一技術。而據專家推測，2018年僅為37億個的攝像頭模塊數到2020年將達到55億個，到2024-2025年將達到80億個。

但日企並未停下進一步發展上游高精尖產品製造的腳步。最近，日本繼續擴大在信息技術上的投資力度。日本財務大臣麻生太郎表示，日本政府對信息技術的投資將出現增長態勢。為了支持高速、大容量的通信技術5G以及下一代的信息技術，日本決定對國內

的電機製造商和通信公司等提供700億日元規模的支援。5G或後5G等被認為是下一個時代的通信技術，不僅是智能手機等移動終端的通信標準，在自動駕駛和工廠自動化等各個領域的應用也倍受期待。據相關人士透露，政府為了支持日企在該領域的技術開發，在去年修正預算案編列的NEDO(新能源產業技術綜合開發機構)的1100億日元基金中，確定了700億日元規模的支援方針。已確定獲選為支持對象的是NEC、富士通、樂天移動等公司，上述公司將致力於主干網絡的開發和站點的建設等工作。

日本政府在發力支持企業的技術研發，日本企業自身在今年新冠肺炎疫情沖擊帶來的虧損情況下，豐田、本田和馬自達等仍計劃在下一代技術開發上繼續加大投入。今年第一季度，豐田的淨利潤暴跌86%，本田也遭遇虧損。但是兩家公司均表示，其現金儲備情況良好，並且將繼續在自動駕駛、電動化和聯網汽車方面進行長期的投資。本田CEO八鄉隆弘表示，“為了生存，我們

將不惜一切代價對下一代技術繼續投資。我們無意縮小投資規模。”豐田總裁豐田章男也表達了相同的看法，他表示企業在短期內停止先進研究或其他項目從而節省資金的做法，是一種目光短淺的行為。

技術的競爭，背後更是人才的競爭。為了給年輕科學家創造能夠進行自主研究的良好環境，日本政府今年計劃從國內年輕科技人員中遴選700人進行重點培養，在未來7年里為每人提供最高5000萬日元的研究經費。從6月起，日本政府已經開始向全日本的年輕科技人員發出了公開招募。據日本媒體報道，由於深感日本當前部分科技領域的研究能力低於歐美和中國，日本文部科學省新設立了一個總金額為500億日元的基金，旨在為日本國內年輕科技人員創造能夠進行自主研究的環境。有分析認為，這也是日本政府的新一代“諾獎得主培養計劃”。

環球視線

爆炸令黎巴嫩經濟雪上加霜

■ 閔 婧 李良勇

黎巴嫩總統奧恩近日表示，首都貝魯特港口區大爆炸造成的經濟損失初步估計超過150億美元。另有分析人士預計，重建港口及推動相關改革，將使政府面臨300億美元的財政壓力。

本月4日，港口區爆炸後，貝魯特連續多日發生大規模示威。黎巴嫩總理迪亞卜10日宣布政府集體辭職。本屆內閣於今年1月完成組閣。

貝魯特港是地中海東岸重要的物流樞紐，也是黎巴嫩貨物進出口及轉運的最主要港口，承擔本國貨物進出口总量的八成以上。有專家估計，貝魯特港無法運營意味著每月損失數十億美元。

國際援助黎巴嫩視頻會議決定向黎巴嫩提供價值2.98億美元的緊急人道主義援助。分析人士表示，相比實際損失，這一援助規模只是杯水車薪。

爆炸令原本就身陷困境的黎巴嫩經濟雪上加霜。總部位於華盛頓的國際金融協會最新數據顯示，貝魯特港口大爆炸後，黎巴嫩今年經濟的萎縮幅度預計將提高至24%。此前，國際貨幣基金組織(IMF)預測，該國經濟今年萎縮12%，主要原因是食品價格飆漲、貨幣崩潰和新冠疫情影響。

近年來，黎巴嫩經濟持續低迷，公共債務高企，失業率居高不下。爆炸發生前，黎巴嫩因拖欠巨額外債，陷入1943年獨立以來最嚴重的經濟危機。自今年3月以來，黎巴嫩美元短缺導致貨幣實際價值嚴重貶值，通貨膨脹率飆升。

由於經濟改革進展緩慢，黎巴嫩政府此前與IMF援助談判陷入僵局。國際評級機構穆迪公司此前將黎巴嫩主權信用評級下調至最低級。穆迪公司認為，由於缺乏合理的經濟和財政政策改革，黎巴嫩持續獲得外部資金支持的可能性很小。

分析人士表示，黎巴嫩經濟相關問題累積已久，在眼下多重危機下，政府集體辭職並不能解決根本問題，反而可能導致此前擬定的金融救助計劃和經濟改革方案停滯。

商視界

“政治化”操弄讓美國深陷疫情困境

■ 新華

美國約翰斯·霍普金斯大學16日發布的新冠疫情最新統計數據顯示，截至美國東部時間16日18時，美國新冠肺炎累計死亡病例達170019例，累計確診已達5401167例，均為全球最多。近兩周來，美國日均新增死亡人數超過千人。

美國專家指出，抗疫“政治化”是導致美國難以有效控制新冠疫情的主要原因之一。隨著美國大選日益臨近，疫情“政治化”傾向或不斷加劇，進一步妨害美國疫情防控工作的有效開展。

抗疫愈發“政治化”

自1月下旬報告首例新冠确诊病例以來，美國政府始終未能給予高度重視，反而不斷刻意淡化疫情風險，同時夸大自身應對能力和舉措，在此過程中，挽救民眾生命的寶貴時間被白白浪費。

隨著疫情在美國大範圍爆發，政治依旧沒有位於科學，並繼續凌駕其上，引發一系列防疫“鬧劇”：

——在黨派政治的驅使下，戴不戴

口罩、居不居家一度成為政治立場的體現。儘管美國政府已公開承認戴口罩對控制疫情有作用，越來越多的公共衛生和醫學專家也呼籲民眾戴口罩以防感染新冠病毒，但時至今日美國政界仍在爭論是否應該強制民眾在公眾場所戴口罩；

——不顧專業人士警告，白宮強推“特效藥”。然而，由於存在多重不可控因素以及在治療新冠患者過程中缺乏可信證據，美國社會圍繞“特效藥”的爭議引發各界廣泛關注，本可用于傳遞更多疫情防控信息的時間和資源因此被擠占；

——作為白宮冠狀病毒應對工作組重要成員，美國國家過敏與傳染病研究所所長安東尼·福奇不僅沒有得到白宮的全力支持，反而成為某些政客攻擊的對象。美國疾病控制和預防中心也多次被白宮“穿小鞋”，難以全身心投入抗疫工作；

——談論新冠疫情和數據時，美國領導人選擇性“報喜不報憂”，近期又開始夸大其他國家疫情，以期掩飾美國疫情防控的負面情況，同時繼續習慣性推卸責任，硬著頭皮也要把“甩鍋”進行到底……

美國《新聞周刊》撰文指出，“政治化”疫情以及“政治極化”讓美國成為新冠疫情的“全球震中”。

美國歐亞集團全球衛生項目主任斯科特·羅森斯坦說，美國在抗疫上的表現與其擁有的科研實力以及私營部門和聯邦政府資源是“不匹配的”。如果這些資源得到妥善應用，美國應該能夠控制住疫情。

嚴重後果漸显现

美國抗疫“政治化”最直接的後果是，美國成為世界上疫情最嚴重的國家。目前，加利福尼亞州、佛羅里達州和得克薩斯州各自確診感染病例數超過50萬，成為新的“重災區”。中部一些人口密度相對較小的地區也出現感染病例激增的局面。

疫情在美國的持續蔓延不僅嚴重危害本國民眾健康，也引發鄰國和歐洲盟友擔憂。加拿大公共安全部長布萊爾14日宣布，鑒於美國疫情，加拿大和美國同意將兩國邊境的“非必要旅行”禁令再延長30天，至9月21日。歐盟日前也宣布，延長對美國居民的旅行禁令以防觸發歐洲地區疫情二次爆發。

新冠疫情在美國呈現持續擴散趨勢，令重啟經濟計劃遭受重創。據美國勞工部7日公布的最新數據，7月美國失業率為10.2%，仍遠高於疫情前水平；今年第二季度美國實際國內生產總值按年率計算萎縮32.9%，創1947年有記錄以

來最大降幅。

重啟校園也遭遇困境。眼下美國大中小學陸續開學，不少學校出于安全考慮繼續實施網絡授課，但也有一些學校重新啟用線下授課方式。由於檢測能力不足，年輕群體感染率上升，校園內出現聚集性感染的風險陡增。近期美國多地均出現新冠确诊病例導致學生和教職工被隔離的情況。

美國公共衛生專家表示，美國擁有領先的醫療技術水平，却成為疫情最嚴重的國家。政府未能迅速採取行動控制病毒傳播，聯邦政府和各州在應對時缺乏協調以及早期在檢測方面出現失誤，導致美國出現如此多的病例，而“政治化”操弄更是使糟糕的疫情防控形勢雪上加霜。

美國疾病控制和預防中心前主任湯姆·弗里登、杰弗里·科普蘭、戴維·薩徹和理查德·貝瑟日前聯名撰文指出，在美國人民需要領導力、專業知識和透明度的時候，科學却受到黨派爭鬥的挑戰，造成困惑和不信任。這是不理智和危險的。

疫情爆發恰逢美國大選年，選舉政治讓美國政府的疫情應對複雜化。羅森斯坦表示，疫情數據和公共衛生建議被持續“政治化”，而接下來日趨激烈和極化的選戰可能會給美國整體抗疫工作帶來更多不確定因素，從而造成更大分歧。